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स͍ांत परέȇा फामШ भरने स ेपहले स͍ीय कायШ जमा करना अΛनवायШ है। 
Λकसी पाͭǷम मП पंजीकरण कराए Μबना आप उसकα स͍ातं परέȇा मП नही ंबठै सकते। 
अगर आप ऐसा करते हТ तो उस पाठयǷम का परέȇाफल रोक Λदया जाएगा। 

केवल बी.एस.सी छा͍Ύ के Πलए 

 
 बी.एस.सी कायШǷम मП एΦňक पाठयǷम चार ΜवषयΎ — रसायन Μवǐान, भौΜतकα, 

गΟणत और जीव Μवǐान — मП उपलĬ हТ। एΦňक पाठयǷमΎ के कुल ǷेΚडट (56 से 

64), कम से कम दो और  अΝधकतम चार ΜवषयΎ मП से हो सकत ेहТ। 

 आपके šारा चुने गए Λकसी भी Μवषय मП आपको कम स े कम 8 ǷेΚडट के एΦňक 

पाͭǷम  लेने हΎगे। Λकसी भी Μवषय मП आप अΝधक स े अΝधक 48 ǷेΚडट के 

एΦňक पाठयǷम ले सकते हТ। 

 आप भौΜतकα, रसायन तथा जीव Μवǐान के एΦňक पाठयǷमΎ के Πजतने कुल 

ǷेΚडट लेते हТ, उनमे से कम स े कम 25 ˊΜतशत ˊयोगशाला पाठयǷमΎ के होने 

चाΛहए। उदाहाण के Πलए, यΛद आप इन तीन Μवषयो मП कुल 64 ǷेΚडट के पाठयǷम 

लेते हТ, तो इनमП से कम से कम 16 ǷेΚडट ˊयोगशाला पाठयǷमΎ के होने चाΛहए। 
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Μˊय ΜवţाथीЪ, 
हम उɩीद करते हТ Λक ˼ातक उपाΝध कायШǷम मП अपनाई गई मूɖांकन पŘΜत से आप भली-भांΜत पΘरΞचत हТ। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐΦňक पाͭǷम कα एक कायШǷम दΟशЩका भेजी थी। उसमП स͍ीय कायШ से 
संबΝंधत जो भाग हТ उʆП कृपया दबुारा पढ़ लП। जैसा Λक आप जानते हТ Λनरʟर मूɖांकन के Πलए 30% अंक 
ΛनधाШΘरत Λकय ेगय ेहТ। इसके Πलए आपको एक स͍ीय कायШ करना होगा। यह स͍ीय कायШ इस पुΤ̆का मП शाΜमल 
है।  
 
स͍ीय कायШ स ेसबंंΝधत ΛनदУश 
इससे पहले Λक आप Λकसी ˊशन का उ͗र ΠलखП, ΛनɪΠलΡखत ΛनदУशΎ को Ƃान से पढ़П। 
1)  अपनी उ͗र पुΤ̆का के पहले पृ̱ पर सबसे ऊपर ΛनɪΠलΡखत ˊाˮप के आधार पर Μववरण ΠलखП।  

            
  नामांकन संȧा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पाͭǷम सȧंा    : ............................................... 
पाͭǷम शीषШक   : ............................................... 
स͍ीय कायШ सȧंा : ............................................... 
अƂयन कП Š         :  ...............................................                                 Λदनांक : .................................... 

 
कायШ के सही और शीƩ मूɖांकन के Πलए Λदये गये ˊाˮप का सही अनुसरण करП। 
2)   अपना उ͗र Πलखने के Πलए फुल˷ैप काग़ज़ का इ̆ेमाल करП, जो ǜादा पतला न हो। 
3)  ˊ͚ेक काग़ज़ पर ब΋यП, ऊपर और नीचे 4 से.मी. कα जगह छोड़П। 
4)  आपके उ͗र ˾̯ होने चाΛहए। 
5)   ˊशनΎ के हल Πलखते समय, ˾̯ संकेतΎ šारा बताए ंΛक Λकस ˊशन का कौनसा भाग हल Λकया जा रहा है। 
6)  यह स͍ीय कायШ Λदसɠर, 2022 तक वैध हТ। यΛद आप इस स͍ीय कायШ मП फेल हो जात ेहТ या इसे  Λदसɠर, 

2022 तक जमा करने मП असफल रहते हТ तो आप 20 स͍ का स͍ीय कायШ ˊाˎ करП और उसे उस स͍ीय 
कायШ मП Λदए गए आदेशΎ के अनुसार जमा करП। 

7) परέȇा फामШ भरने से पहले स͍ीय कायШ करना अΛनवायШ ह।ै  
8) अपनी उ͗र पुΤ̆का कα एक ˊΜत अपने पास अव̜ रखП। 
 
 शुभकामनाओ ंके साथ।  
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स͍ीय कायШ 
 

पाठयǷम कोङ : MTE-08 

स͍ीय कायШ कोङ : MTE-08/TMA/2022 

अΝधकतम अंक : 100 

 
1. बताइए Λक ΛनɪΠलΡखत कथन स͚ हТ या अस͚। संȇˎ उपपΡʟ अथवा ˊΜतउदाहरण कα सहायता से 

अपने उतर कα पΜु̯ कαΠजए। Μबना पुΜ̯ के कोई अंक नही ंΛदए जाएँगे।                     (10)      

 क) अवकल समीकण 

  )ydxxdy(mydyxdx   का समाकलन गुणक 1

xy
 ह।ै 

 ख) समीकण 0
2

2
2

2

2









y

z
x

x

z
 अΜतपरवलΝयक है। 

 ग) अवकल समीकण 0z)DDDDDD( 3223   का हल 

  2
1 2 3( ) ( ) ( )z y x y x x y x         ह।ै 

 घ) फैΜफयन अवकल समीकण 

  0dzyxcdyxzbdxzya 222222222   समाकलनीय ह।ै 

 ङ) अंतराल ]1,0[  मП समीकरण ,0yyxyx2   का ͸ापक हल 1
1 2y c x c x   ह।ै  

2. क) अवकल समीकण: 
   0)()(  dyfbyhxdxghyax  

  का हल ˊाˎ कαΠजए। (3) 

 ख) अΛनधाШΘरत गुणांक ΜवΝध šारा अवकल समीकरण: 

   2x
2

2

3

3
x4e3

dx

yd

dx

yd
  

  का ͸ापक हल ˊाˎ कαΠजए। (4) 

 ग) अवकल समीकण 
y

x2
y

x2

3

dx

dy
  का हल ˊाˎ कαΠजए। (3) 

 

3. क) ˊाचल—Μवचरण ΜवΝध šारा अवकल समीकरण xe4y2y3y   का हल ˊाˎ कαΠजए। (4) 

 ख) अवकल समीकरण 
xz2

dz

xy2

dy

zyx

dx
222




 के समाकल वǷ ǐात कαΠजए। (4) 

 ग) अवकल समीकरण yxz)DD( 333   का Μवशेष हल ˊाˎ ΛकΠजए। (2) 
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4. क) एक मृतक शरέर कα पृ̱έय तापमान पΘरवतШन दर शरέर के तापमान और आसपास के वातावण के 
तापमान के अंतर के समानुपाती है। ˊाˎ होने पर मृतक शरέर का तापमान 85 F  और दो घंटे बाद 
74 F  था। यΛद आसपास का तापमान 68 F  हो, तो ǐात ΛकΠजए Λक मृ͚ु के Λकतने समय बाद 
शरέर को ˊाˎ Λकया गया था। (मृ͚ु के समय शरέर क तापमान 98 F  मान कर चΠलए)। (5) 

 ख) हल कαΠजए xln2xy4yx2yx 22   (3) 

 ग) šΜतय कोΚट दीघवृतीय आΟशक अवकल समीकरण का एक उदाहाण दीΠजए, और  अपने उ͗र कα 
पुΜ̯ ΛकΠजए। (2) 

 
5. क) समीकरण (7 3 3) (3 7 7) 0y x dy y x dx       का हल ˊाˎ कαΠजए। (3) 

 ख) अΛनधाШΘरत गुणांक ΜवΝध से ΛनɪΠलΡखत समीकरण का हल ˊाˎ कαΠजए। (3)

 
2

23 2 4
d y dy

y x
dx dx      

 ग) चाΜपЩट ΜवΝध से समीकरण 2 2 2 0zp y p y q    का हल ˊाˎ कαΠजए। (4) 
    

6. क) समीकरण x/yxey
dx

dy
x   जहा ँ (1) 1y   का हल ˊाˎ कαΠजए। (3)  

 ख) हल कαΠजए xz)DaD( 222                (2)
    

 ग) चाΜपЩट ΜवΝध šारा समीकरण 01qy2px2qp 22   का हल ˊाˎ कαΠजए। (5) 
 

7. क) लैƜांज ΜवΝध šारा समीकरण xz2xyq2p)zyx( 222   को हल कαΠजए। (4) 

 ख) ˊΜतबʅ: 

  (i) 0  जब y  

  (ii) 0  जब 0x   

  (iii) 0  जब 1x   

  (iv) )x1(x   जब 0, 0 1y x    

  को संतु̯ करने वाले ला˄ास समीकरण: 

   0
yx 2

2

2

2










 

  का हल ˊाˎ कαΠजए। (6) 

8. क) ला˄ास समीकरण 0
yx

u
2

u2

2

2










 का हल आयत 0)b,x(u,0)y,a(u,0)y,0(u     

तथा ( , 0) ( )u x f x  मП ˊाˎ कαΠजए। (7) 
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 ख) हल कαΠजए .0dy)yx2(xdxy6 32                                                                       (3) 
 

9. क) हल कαΠजए 
)zy2x2()yx(

dz

)yx(y

dy

)yx(x

dx










 (5) 

 ख) लैƜांज ΜवΝध šारा समीकरण 

       3 4 4 3 3 32 2 9xy x p y x y q z x y      

  का हल ˊाˎ कαΠजए। (5)
  

10. क) हल कαΠजए: (4) 

  
)xy(z

dz

yxyx

dy

xyyx

d
2222 







 

 ख) Š͸मान kg
10

1
 वाले एक कंपन मान तं͍ को एक कमानी (कमानी Υ̉रांक 4 / )kg m  से जोड़ा 

गया ह।ै Š͸मान को Μवरामाव̉ा मП साɳ ΝसΣ͛त से 1m नीचे ΜबЗद ुसे छोड़ा गया। गाΜत अवमंΛदत 
(अवमंदक Νसथराक 1 2  ) है और यह 0t   पर लगाए गए एक बाह् य बल 5 sin 4t  šारा 
गΜतमान हो रही है।  तं͍ को ΛनधाΘरत करने वाला समीकरण ΠलΡखए और गΜत के ˊकार का Λनवचेन 
ΛकΠजए। अतः समय t  पर Š͸मान कα Υ̉Μत ǐात ΛकΠजए। (4)                                                

 ग) 2, 1X x Y y     के ˊयोग šारा समीकरण 

  22 )1yx(
dx

dy
)2x(4   

  को ˊथम कोΚट समघात समीकरण मП समानीत ΛकΠजए। (2) 
 


